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第8章 二元一次方程组

(测试时间：120分钟，满分：120分)

一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）在每小题所给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．（2021·江西吉安市·八年级期末）下列方程组中，是二元一次方程组的是（     ）
A．
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2．（2020春•栖霞市期中）下列用消元法解二元一次方程组[image: image5.png]


中，不正确的是（　　）
A．由①得：x＝2y﹣1
              B．由①×2﹣②得：﹣9y＝﹣3


C．由①×5﹣②×2得：x＝﹣7
  D．把①×2整体代入②得：﹣2﹣y＝1
3．（2020·北京海淀区·人大附中七年级期末）若
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的二元一次方程
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4．（2020春•咸阳期中）关于x，y的二元一次方程2x+3y＝12的非负整数解有（　　）组．
A．0
B．1
C．2
D．3
5．（2021·重庆北碚区·西南大学附中七年级期末）古代《折绳测井》“以绳测井，若将绳三折测之，绳多四尺；若将绳四折测之，绳多一尺，绳长、井深各几何？“译文大致是：“用绳子测水井深度，如果将绳子折成三等分，井外余绳4尺；如果将绳子折成四等分，井外余绳1尺，问绳长、井深各是多少尺？“如果设绳长x尺，井深y尺，根据题意列方程组正确的是（    ）
A．
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6．（2021·山东青岛市·七年级期末）如图所示的三阶幻方，其对角线、横行、纵向的和都相等，则根据所给数据，可以确定这个和为（    ）
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7．（2020春•福山区期中）如图，10块相同的小长方形墙砖拼成一个大长方形，设小长方形墙砖的长和宽分别为xcm和ycm，则两个小长方形的面积是（　　）
[image: image22.png]



A．1200
B．1600
C．1800
D．2400
8．（2020春•巴南区期末）“今有五十鹿进舍，小舍容四鹿，大舍容六鹿，需舍几何？（改编自《缉古算经》）”大意为：今有50只鹿进圈舍，小圈舍可以容纳4头鹿，大圈舍可以容纳6头鹿，求所需圈舍的间数．求得的结果有（　　）
A．3种
B．4种
C．5种
D．6种
9．（2020春•荔城区校级月考）对于任意实数a，b，定义关于“⊗”的一种运算如下：a⊗b＝2a+b．例如3⊗4＝2×3+4，若x⊗（﹣y）＝2018，且2y⊗x＝﹣2019，则x+y的值是（　　）
A．﹣1
B．1
C．[image: image23.png]



D．[image: image24.png]



10．（2020·河南初一期末）已知方程组
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，则方程组
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的解是（　　）．
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二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）请把答案直接填写在横线上
11．（2020春•武汉月考）已知方程5x+3y＝1，改写成用含x的式子表示y的形式　　．
12．（2020秋•灞桥区校级期中）若2xa+2b﹣3﹣ya+b＝3是关于x、y的二元一次方程，则（a+b）2020＝　　．
13．（2020春•蔡甸区校级月考）已知关于x、y的方程组[image: image32.png]{mx+2y 10
3x—2y=10



有整数解，即x、y都是整数，m是正整数，则m的值是　　[image: image33.png]


．
14．（2020春•武进区校级月考）有一根长22cm的金属棒，将其截成x根3cm长的小段和y根5cm长的小段，剩余部分作废料处理，若使废料最少，则x+y＝　 　．
15．（2020春•崇川区校级期中）已知关于x、y的二元一次方程（3a+2）x﹣（2a﹣3）y﹣11﹣10a＝0，无论a取何值，方程都有一个固定的解，则这个固定解为　　．
16．（2021·成都市七年级期末）小雅和小智约好周末一起登缙云山，两人同时从山脚出发，沿同一路线上山．小雅以每分钟45米的速度匀速上山，途中不休息；小智以每分钟120米的速度骑自行车匀速上山，每骑车5分钟休息1分钟．10分钟后小智自行车出现故障，立即以每分钟50米的速度推着自行车到山脚出发点维修．15分钟后小智修好了自行车，立即以出发时的速度骑车追赶小雅，仍然骑车5分钟休息1分钟，最后小雅还是比小智早到山顶45秒，则山脚到山顶的距离为______米．
17．（2020·长沙实验学校月考）要使方程组
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有正整数解，则整数a的值是_______．
18．（2021·重庆渝北区·八年级期末）渝北区某学校将开启“阅读节”活动，为了充实学校书吧藏书，学生会号召全年级学生捐书，得到各班的大力支持．同时，年级部分备课组的老师也购买藏书充实到年级书吧，其中数学组购买了甲、乙两种自然科学书籍若干本，用去7690元；语文组购买了
[image: image35.wmf]A

、
[image: image36.wmf]B

两种文学书籍若干本，用去8330元，已知
[image: image37.wmf]A

、
[image: image38.wmf]B

两种书的数量分别与甲、乙两种书的数量相等，且甲种书与
[image: image39.wmf]B

种书的单价相同，乙种书与
[image: image40.wmf]A

种书的单价相同，若甲种书的单价比乙种书的单价多8元，则乙种书籍比甲种书籍多买了______本．
三、解答题（本大题共7小题，共66分．解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19．（2020春•密山市期末）按要求解下列方程组．
（1）[image: image41.png]{x—y:3®
3x 8y = 140



（代入法）  （2）[image: image42.png]5x +2y =25@




 （加减法）
20．（2020春•石城县期末）甲、乙两人共同解方程组[image: image43.png]{ax +5y =151
4x —by = -2



，由于甲看错了方程①中的

a，得到方程组的解为[image: image44.png]


，乙看错了方程②中的b，得到方程组的解为[image: image45.png]


，试求出a，b的

正确值，并计算a2020+（[image: image46.png]


b）2021的值．
21．（2020春•郯城县校级期末）今年疫情期间某物流公司计划用两种车型运输救灾物资，已知：用2辆A型车和1辆B型车装满物资一次可运10吨；用1辆A型车和2辆B型车一次可运11吨．某物流公司现有31吨货物资，计划同时租用A型车a辆，B型车b辆，一次运完，且恰好每辆车都装满．（1）1辆A型车和1辆B型车都装满物资一次可分别运多少吨？（2）请你帮该物流公司设计租车方案；（3）若A型车每辆需租金每次100元，B型车租金每次120元，请选出最省钱的租车方案，并求出最少租车费．
22．（2020秋•太原期末）某景点的门票价格如下表：
	购票人数（人）
	1～50
	51～99
	100以上（含100）

	门票单价（元）
	48
	45
	42


（1）某校七年级1、2两个班共有102人去游览该景点，其中1班人数少于50人，2班人数多于50人且少于100人．如果两班都以班为单位单独购票，则一共支付4737元，两个班各有多少名学生？
（2）该校八、九年级自愿报名浏览该景点，其中八年级的报名人数不超过50人，九年级的报名人数超过50人，但不超过80人．若两个年级分别购票，总计支付门票费4914元；若合在一起作为一个团体购票，总计支付门票费4452元，问八年级、九年级各报名多少人？
23．（2020·扬州市江都区国际学校七年级期中）解方程组的关键是“消元”，即把“二元”转化为“一元”，同样，我们可以用“消元”的方法解三元一次方程组．下面，我们就来解一个三元一次方程组:
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小段同学的部分解答过程如下：
解：         +         ，得
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（1）请你补全小段同学的解答过程；
（2）若
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满足方程组
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24．（2020·浙江金华市·群星外国语学校七年级月考）有三把楼梯，分别是五步梯、七步梯、九步梯，每攀沿一步横档减少的长度是一致的．每把楼梯的扶杆长（即梯长）、顶档宽、底档宽如图所示，并把横档与扶杆榫合处称作联结点（如点
[image: image54.wmf]A

）．
（1）通过计算，补充填写下表：
	楼梯种类
	两扶杆总长（米）
	横档总长（米）
	联结点数（个）

	五步梯
	
	
	

	七步梯
	
	
	

	九步梯
	
	
	


（2）一把楼梯的成本由材料费和加工费组成，假定加工费以每个联结点1元计算，而材料费中扶杆的单价与横档的单价不相等（材料损耗及其它因素忽略不计）．现已知一把五步梯、七步梯的成本分别是26元、36元，试求出一把九步梯的成本．
[image: image55.png]_f'm
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25．（2020·浙江瑞安·开学考试）目前，新型冠状病毒在我国虽可控可防，但不可松懈．某校欲购置规格分别为
[image: image56.wmf]300
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和
[image: image57.wmf]500

ml

的甲、乙两种免洗手消毒液若干瓶，已知购买
[image: image58.wmf]2

瓶甲和
[image: image59.wmf]1

瓶乙免洗手消毒液需要
[image: image60.wmf]55

元，购买
[image: image61.wmf]3

瓶甲和
[image: image62.wmf]4

瓶乙免洗手消毒液需要
[image: image63.wmf]145

元．（1）求甲、乙两种免洗手消毒液的单价．（2）为节约成本，该校购买散装免洗手消毒液进行分装，现需将
[image: image64.wmf]9.6

L

的免洗手消毒液全部装入最大容量分别为
[image: image65.wmf]300
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和
[image: image66.wmf]500
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的两种空瓶中（每瓶均装满），若分装时平均每瓶需损耗
[image: image67.wmf]20
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，请问如何分装能使总损耗最小，求出此时需要的两种空瓶的数量．
2020-2021学年浙教版七年级下册数学 单元测评培优卷（原版+解析版）

第8章 二元一次方程组

(测试时间：120分钟，满分：120分)

一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）在每小题所给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．（2021·江西吉安市·八年级期末）下列方程组中，是二元一次方程组的是（     ）
A．
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【答案】C

【分析】根据二元一次方程组的定义逐项分析即可．
【详解】解：A.
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含有3个未知数，故不是二元一次方程组；
B.
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的分母含未知数，故不是二元一次方程组；
C.
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是二元一次方程组；D.
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 含有2次项，故不是二元一次方程组；故选C．
【点睛】本题主要考查二元一次方程组的定义，组成二元一次方程组的两个方程应共含有两个未知数，且含未知数的项最高次数都是一次，方程的两边都是整式，那么这样的方程组叫做二元一次方程组．
2．（2020春•栖霞市期中）下列用消元法解二元一次方程组[image: image76.png]


中，不正确的是（　　）
A．由①得：x＝2y﹣1
              B．由①×2﹣②得：﹣9y＝﹣3


C．由①×5﹣②×2得：x＝﹣7
  D．把①×2整体代入②得：﹣2﹣y＝1
【分析】先根据各个选项进行变形，再判断即可．
【解答】解：A.[image: image77.png]


，由①得：x＝﹣1+2y＝2y﹣1，故本选项不符合题意；
B.[image: image78.png]


，由①×2﹣②得：y＝﹣3，故本选项符合题意；
C.[image: image79.png]


，由①×5﹣②×2得：x＝﹣7，故本选项不符合题意；
D.[image: image80.png]


，把①×2整体代入②得：﹣2﹣y＝1，故本选项不符合题意；故选：B．
【点睛】本题考查了解二元一次方程组，能把二元一次方程组转化成一元一次方程是解此题的关键．
3．（2020·北京海淀区·人大附中七年级期末）若
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[image: image87.wmf])


A．3
B．6
C．
[image: image88.wmf]1
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D．
[image: image89.wmf]2
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【答案】B

【分析】把解代入方程，整体代入进行求解即可．
【详解】解：将
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代入方程
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．故选：
[image: image94.wmf]B

．
【点睛】本题主要考查了二元一次方程的根，代数式求值，准确计算是解题的关键．
4．（2020春•咸阳期中）关于x，y的二元一次方程2x+3y＝12的非负整数解有（　　）组．
A．0
B．1
C．2
D．3
【分析】将x＝0，1，2，…，分别代入2x+3y＝12，求出二元一次方程2x+3y＝12的非负整数解有多少组即可．
【解答】解：当x＝0时，方程变形为3y＝12，解得y＝4；
当x＝3时，方程变形为6+3y＝12，解得y＝2；当x＝6时，方程变形为12+3y＝12，解得y＝0；
∴关于x，y的二元一次方程2x+3y＝12的非负整数解有3组：[image: image95.png]


、[image: image96.png]


和[image: image97.png]


．故选：D．
【点睛】此题主要考查了二元一次方程组的解，要熟练掌握，注意解中x与y必须为非负整数．
5．（2021·重庆北碚区·西南大学附中七年级期末）古代《折绳测井》“以绳测井，若将绳三折测之，绳多四尺；若将绳四折测之，绳多一尺，绳长、井深各几何？“译文大致是：“用绳子测水井深度，如果将绳子折成三等分，井外余绳4尺；如果将绳子折成四等分，井外余绳1尺，问绳长、井深各是多少尺？“如果设绳长x尺，井深y尺，根据题意列方程组正确的是（    ）
A．
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【答案】A

【分析】用代数式表示井深即可得方程．此题中的等量关系有：①将绳三折测之，绳多四尺；②绳四折测之，绳多一尺．
【详解】解：设绳长x尺，井深y尺，根据题意可得
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故选：A
【点睛】本题考查由实际问题抽象出二元一次方程组，解答本题关键是明确题意，列出相应的方程组．
6．（2021·山东青岛市·七年级期末）如图所示的三阶幻方，其对角线、横行、纵向的和都相等，则根据所给数据，可以确定这个和为（    ）
[image: image103.png]10
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A．12
B．4
C．
[image: image104.wmf]8
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D．
[image: image105.wmf]15
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【答案】A

【分析】根据对角线、横行、纵向的和都相等，设出未知数求解即可．
【详解】解：如图，设对角线上的三个数字为x、y、z，三阶幻方的和=中心数字×3，
由题意得
[image: image106.wmf]10+2+x=10-6+z
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 ，解得
[image: image107.wmf]0

4

8

x

y

z

=

ì

ï

=

í

ï

=

î

，∴三阶幻方的和10+2+0=12，故选A．
[image: image108.png]10
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【点睛】本题考查了奇阶幻方的特征的灵活应用，解题的关键是掌握三阶幻方的和=中心数字×3．
7．（2020春•福山区期中）如图，10块相同的小长方形墙砖拼成一个大长方形，设小长方形墙砖的长和宽分别为xcm和ycm，则两个小长方形的面积是（　　）
[image: image109.png]



A．1200
B．1600
C．1800
D．2400
【分析】根据长方形的对边相等，可得出关于x，y的二元一次方程组，解之即可得出x，y的值，再将其代入2xy中即可求出结论．
【解答】解：依题意，得：[image: image110.png]2x=x+3y
+2y = 100



，解得：[image: image111.png]


，∴2xy＝2×60×20＝2400．故选：D．
【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用，找准等量关系，正确列出二元一次方程组是解题的关键．
8．（2020春•巴南区期末）“今有五十鹿进舍，小舍容四鹿，大舍容六鹿，需舍几何？（改编自《缉古算经》）”大意为：今有50只鹿进圈舍，小圈舍可以容纳4头鹿，大圈舍可以容纳6头鹿，求所需圈舍的间数．求得的结果有（　　）
A．3种
B．4种
C．5种
D．6种
【分析】设大圈舍的间数是x间，小圈舍的间数是y间，根据一共有50只鹿进圈舍列出方程并解答．注意：x、y都是非负整数．
【解答】解：设大圈舍的间数是x间，小圈舍的间数是y间，由题意，得6x+4y＝50．整理，得y[image: image112.png]25-3¢




．
因为 25﹣3x＞0，且x、y都是非负整数，所以 0≤x[image: image113.png]


．故x可以取0，1，2，3，4，5，6，7，8，
当x＝0时，y＝12.5（舍去）当x＝1时，y＝11．当x＝2时，y＝9.5（舍去）当x＝3时，y＝8．
当x＝4时，y＝6.5（舍去）当x＝5时，y＝5当x＝6时，y＝3.5（舍去）当x＝7时，y＝2
当x＝8时，y＝0.5（舍去）综上所述，只有4种情况符合题意．故选：B．
【点睛】考查了二元一次方程的应用，读懂题意，找到等量关系，列出方程并解答，求解时，注意x、y的取值范围．
9．（2020春•荔城区校级月考）对于任意实数a，b，定义关于“⊗”的一种运算如下：a⊗b＝2a+b．例如3⊗4＝2×3+4，若x⊗（﹣y）＝2018，且2y⊗x＝﹣2019，则x+y的值是（　　）
A．﹣1
B．1
C．[image: image114.png]



D．[image: image115.png]



【分析】已知等式利用题中的新定义化简得到方程组，两方程左右两边相加即可求出所求．
【解答】解：根据题中的新定义得：[image: image116.png]2x -y = 20180

{4y +x = —20193)



，①+②得：3x+3y＝﹣1，则x+y[image: image117.png]


．
故选：D．
【点睛】此题考查了解二元一次方程组，弄清题中的新定义是解本题的关键．
10．（2020·河南初一期末）已知方程组
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，则方程组
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【答案】A

【分析】根据二元一次方程组的解可得a-1，b+1的值，然后对比得到x+2，y-1的值，求解即可．
【解析】∵方程组
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∴对比两方程组可知：
[image: image128.wmf]12
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[image: image130.wmf]=3
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[image: image131.wmf]=2
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∴x＝6.3，y＝2.2故选：A．
【点睛】本题考查二元一次方程组的知识；求解的关键是掌握二元一次方程组的性质，从而完成求解．
二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）请把答案直接填写在横线上
11．（2020春•武汉月考）已知方程5x+3y＝1，改写成用含x的式子表示y的形式　　．
【分析】将x看做已知数求出y即可．
【解答】解：5x+3y＝1，3y＝1﹣5x，y[image: image132.png]152




．故答案为：y[image: image133.png]152




．
【点睛】此题考查了解二元一次方程，解题的关键是将x看做已知数求出y．
12．（2020秋•灞桥区校级期中）若2xa+2b﹣3﹣ya+b＝3是关于x、y的二元一次方程，则（a+b）2020＝　　．
【分析】根据二元一次方程的定义得出关于a、b的方程组，求出方程组的解，再求出答案即可．
【解答】解：∵2xa+2b﹣3﹣ya+b＝3是关于x、y的二元一次方程，
∴[image: image134.png]a+2b—
+b




，解得：a＝﹣2，b＝3，∴（a+b）2020＝（﹣2+3）2020＝1，故答案为：1．
【点睛】本题考查了二元一次方程的定义和解二元一次方程组，能得出关于a、b的方程组是解此题的关键．
13．（2020春•蔡甸区校级月考）已知关于x、y的方程组[image: image135.png]{mx+2y 10
3x—2y=10



有整数解，即x、y都是整数，m是正整数，则m的值是　　[image: image136.png]


．
【分析】先求出方程组的解，再根据x，y均为整数，m为正整数，可得出m＝2．
【解答】解：解方程组[image: image137.png]{mx+2y 10
3x—2y=10



，得[image: image138.png]10
mt3
15
3




，
∵x，y均为整数，m为正整数，∴m＝2，故答案为：2．
【点睛】本题主要考查了二元一次方程组的解，解题的关键是求出方程组的解．
14．（2020春•武进区校级月考）有一根长22cm的金属棒，将其截成x根3cm长的小段和y根5cm长的小段，剩余部分作废料处理，若使废料最少，则x+y＝　 　．
【分析】依题意可知当废料为0时最少，根据各小段的总长度为22cm，即可得出关于x，y的二元一次方程，结合x，y均为非负整数，即可得出x，y的值，再将其代入（x+y）中即可求出结论．
【解答】解：依题意，得3x+5y＝22，∴x[image: image139.png]


．
又∵x，y均为非负整数，∴[image: image140.png]


，∴当废料最少时，x+y＝6．故答案为：6．
【点睛】本题考查了二元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出二元一次方程是解题的关键．
15．（2020春•崇川区校级期中）已知关于x、y的二元一次方程（3a+2）x﹣（2a﹣3）y﹣11﹣10a＝0，无论a取何值，方程都有一个固定的解，则这个固定解为　　．
【分析】将原式进行变换后即可求出这个固定解．
【解答】解：由题意可知：（3a+2）x﹣（2a﹣3）y﹣11﹣10a＝（3x﹣2y﹣10）a+2x+3y﹣11＝0，
由于无论a取任何实数，该二元一次方程都有一个固定的解，
∴列出方程组[image: image141.png]{3x—2y—1o:o
2x+3y-11=0



，解得：[image: image142.png]


．故答案为：[image: image143.png]


．
【点睛】本题考查二元一次方程组的解法，解题的关键是根据题意列出方程组，本题属于中等题型．
16．（2021·成都市七年级期末）小雅和小智约好周末一起登缙云山，两人同时从山脚出发，沿同一路线上山．小雅以每分钟45米的速度匀速上山，途中不休息；小智以每分钟120米的速度骑自行车匀速上山，每骑车5分钟休息1分钟．10分钟后小智自行车出现故障，立即以每分钟50米的速度推着自行车到山脚出发点维修．15分钟后小智修好了自行车，立即以出发时的速度骑车追赶小雅，仍然骑车5分钟休息1分钟，最后小雅还是比小智早到山顶45秒，则山脚到山顶的距离为___________米．
【答案】3373.2

【分析】先求出小智修好车之前用的时间，再设小智再次登顶用了t分，则可列出小雅走的距离．设t中有m个5分钟，除t中的6m分钟外还余x分钟（
[image: image144.wmf]5
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）．则可知小智再次登顶有m个休息，又可知
[image: image145.wmf]6
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，即可求出小智登顶的距离．最后利用小雅和小智登顶的距离相同，可列出关于m和x的二元一次方程．利用m为整数，
[image: image146.wmf]5
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即可求解．即可得出答案．
【详解】小智前10分钟走了
[image: image147.wmf](54)1201080
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米，下山修车用了
[image: image148.wmf]10805021.6
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分钟，
设小智再次登顶用了t分，t不一定是6的倍数．
则小雅走了
[image: image149.wmf]45
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[image: image150.wmf](2063.2545)
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设t中有m个5分钟，除t中的6m分钟外还余x分钟（
[image: image151.wmf]5
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∴
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．∵小智登顶的距离为
[image: image153.wmf]5120120

mx

´+

，
∴
[image: image154.wmf]512012

2063.255

0

4

mx

t

´+=

+

，即
[image: image155.wmf]2063.

512

25

0120

45(6)

mx

mx

+

+

+

´=

，
整理得：
[image: image156.wmf]33075
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则山脚到山顶的距离为
[image: image160.wmf]561201201.113733.2
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米．故答案为：3733.2．
【点睛】本题考查二元一次方程组的实际应用，根据题意找出等量关系并列出方程是解题关键．
17．（2020·长沙湘一立信实验学校月考）要使方程组
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有正整数解，则整数a的值是_______．
【答案】-3或9

【分析】根据题意用a表示出y的值，进而得出符合题意的值．
【解析】解：
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，由②得：x＝2y，故4y＋ay＝13，则y＝
[image: image163.wmf]13
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∵方程组
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①

②

有正整数解，∴当a＝−3时，y＝13，此时x＝26，
当a＝9时，y＝1，此时x＝2，都符合题意，故答案为：-3或9．

【点睛】此题主要考查了二元一次方程组的解法，正确表示出y的值是解题关键．
18．（2021·重庆渝北区·八年级期末）渝北区某学校将开启“阅读节”活动，为了充实学校书吧藏书，学生会号召全年级学生捐书，得到各班的大力支持．同时，年级部分备课组的老师也购买藏书充实到年级书吧，其中数学组购买了甲、乙两种自然科学书籍若干本，用去7690元；语文组购买了
[image: image165.wmf]A

、
[image: image166.wmf]B

两种文学书籍若干本，用去8330元，已知
[image: image167.wmf]A

、
[image: image168.wmf]B

两种书的数量分别与甲、乙两种书的数量相等，且甲种书与
[image: image169.wmf]B

种书的单价相同，乙种书与
[image: image170.wmf]A

种书的单价相同，若甲种书的单价比乙种书的单价多8元，则乙种书籍比甲种书籍多买了______本．
【答案】80

【分析】先设甲种书的单价为x元，数量为y本，乙种书的数量为z本，根据数学组购买了甲、乙两种自然科学书籍若干本，用去7690元：语文组购买了A、B两种文学书籍若干本，用去8330元列出方程组，求出z-y的值即可求出答案．
【详解】设甲种书的单价为x元，数量为y本，乙种书的数量为z本，根据题意得：
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，整理得：
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②−①得：8z-8y＝640，则z-y＝80，故乙种书籍比甲种书籍多买了80本故答案为：80．
【点睛】此题考查了三元二次方程组的应用，关键是读懂题意，根据题目中的数量关系列出方程组，在解方程组时要注意方程组的特点．
三、解答题（本大题共7小题，共66分．解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19．（2020春•密山市期末）按要求解下列方程组．
（1）[image: image173.png]{x—y:3®
3x 8y = 140



（代入法）  （2）[image: image174.png]5x +2y =25@




 （加减法）
【分析】（1）方程组利用代入消元法求出解即可；
（2）方程组利用加减消元法求出解即可．
【解答】解：（1）由①得：x＝y+3③，
把③代入②得：3（y+3）﹣8y＝14，解得：y＝﹣1，
把y＝﹣1代入③得：x＝2，则方程组的解为[image: image175.png]


；
（2）①×2+②得：13x＝65，解得：x＝5，把x＝5代入①得：y＝0，
则方程组的解为[image: image176.png]


．
【点睛】此题考查解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．
20．（2020春•石城县期末）甲、乙两人共同解方程组[image: image177.png]{ax +5y =151
4x —by = -2



，由于甲看错了方程①中的a，得到方程组的解为[image: image178.png]


，乙看错了方程②中的b，得到方程组的解为[image: image179.png]


，试求出a，b的正确值，并计算a2020+（[image: image180.png]


b）2021的值．
【分析】由于甲和乙分别看错了a和b，而本题巧妙点在于①②中分别只含有a和b，所以甲的结果不影响②式中的b的求解，乙的结果不影响①中a的求解．将[image: image181.png]


代入②，将[image: image182.png]


代入①求解．
【解答】解：将[image: image183.png]


代入方程组中的4x﹣by＝﹣2，得：﹣12+b＝﹣2，即b＝10．
将[image: image184.png]


代入方程组中的ax+5y＝15，得：5a+20＝15，即a＝﹣1
当a＝﹣1，b＝10时，[image: image185.png]R



（﹣1）2020+（﹣1）2021＝0．
【点睛】考查二元一次方程的求解．同学们在计算时一定要掌握好运算方法，这类问题的求解对于后面的学习至关重要．本题中，①②中分别只含有a和b，所以甲的结果不影响②式中的b的求解，乙的结果不影响①中a的求解．
21．（2020春•郯城县校级期末）今年疫情期间某物流公司计划用两种车型运输救灾物资，已知：用2辆A型车和1辆B型车装满物资一次可运10吨；用1辆A型车和2辆B型车一次可运11吨．某物流公司现有31吨货物资，计划同时租用A型车a辆，B型车b辆，一次运完，且恰好每辆车都装满．（1）1辆A型车和1辆B型车都装满物资一次可分别运多少吨？（2）请你帮该物流公司设计租车方案；（3）若A型车每辆需租金每次100元，B型车租金每次120元，请选出最省钱的租车方案，并求出最少租车费．
【分析】（1）设1辆A型车装满物资一次可运x吨，1辆B型车装满物资一次可运y吨，根据“用2辆A型车和1辆B型车装满物资一次可运10吨；用1辆A型车和2辆B型车一次可运11吨”，即可得出关于x，y的二元一次方程组，解之即可得出结论；（2）根据要一次运送31吨货物，即可得出关于a，b的二元一次方程，结合a，b均为正整数即可得出各租车方程；（3）根据总租金＝每辆车的租车费用×租车辆数，分别求出三种租车方案所需费用，比较后即可得出结论．
【解答】解：（1）设1辆A型车装满物资一次可运x吨，1辆B型车装满物资一次可运y吨，
依题意，得：[image: image186.png]


，解得：[image: image187.png]


．
答：1辆A型车装满物资一次可运3吨，1辆B型车装满物资一次可运4吨．
（2）依题意，得：3a+4b＝31，∴a[image: image188.png]314




．
又∵a，b均为正整数，∴[image: image189.png]a=9
b =1



或[image: image190.png]=5
b = 4



或[image: image191.png]a=1



，
∴该物流公司共有3种租车方案，方案1：租用9辆A型车，1辆B型车；方案2：租用5辆A型车，4辆B型车；方案3：租用1辆A型车，7辆B型车．
（3）方案1所需租金为100×9+120×1＝1020（元）；
方案2所需租金为100×5+120×4＝980（元）；
方案3所需租金为100×1+120×7＝940（元）．
∵1020＞980＞940，∴最省钱的租车方案为租用1辆A型车，7辆B型车，最少租车费为940元．
【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用以及二元一次方程的应用，解题的关键是：（1）找准等量关系，正确列出二元一次方程组；（2）找准等量关系，正确列出二元一次方程；（3）根据各数量之间的关系，分别求出三种租车方案所需费用．
22．（2020秋•太原期末）某景点的门票价格如下表：
	购票人数（人）
	1～50
	51～99
	100以上（含100）

	门票单价（元）
	48
	45
	42


（1）某校七年级1、2两个班共有102人去游览该景点，其中1班人数少于50人，2班人数多于50人且少于100人．如果两班都以班为单位单独购票，则一共支付4737元，两个班各有多少名学生？
（2）该校八、九年级自愿报名浏览该景点，其中八年级的报名人数不超过50人，九年级的报名人数超过50人，但不超过80人．若两个年级分别购票，总计支付门票费4914元；若合在一起作为一个团体购票，总计支付门票费4452元，问八年级、九年级各报名多少人？
【分析】（1）设七年级1班有x名学生，2班有y名学生，由题意列出二元一次方程组，解方程组即可；（2）设八年级报名a人，九年级报名b人，分两种情况：①若a+b＜100，②若a+b≥100，由题意分别列出方程组，解方程组即可．
【解答】解：（1）设七年级1班有x名学生，2班有y名学生，
由题意得：[image: image192.png]{x+y:102

485 + 45y = 4737



，解得：[image: image193.png]


，
答：七年级1班有49名学生，2班有53名学生；
（2）设八年级报名a人，九年级报名b人，
分两种情况：①若a+b＜100，由题意得：[image: image194.png]{45(11 +b)=4452



，解得：[image: image195.png]@ =154
b ~ —55



，（不合题意舍去）；
②若a+b≥100，由题意得：[image: image196.png]{42(11 +b)=4452



，解得：[image: image197.png]a =48
b = 58



，符合题意；
答：八年级报名48人，九年级报名58人．
【点睛】本题主要考查了二元一次方程的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程组，再求解．注意（2）要分两种情况作答．
23．（2020·扬州市江都区国际学校七年级期中）解方程组的关键是“消元”，即把“二元”转化为“一元”，同样，我们可以用“消元”的方法解三元一次方程组．下面，我们就来解一个三元一次方程组:
[image: image198.wmf]38
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小段同学的部分解答过程如下：
解：         +         ，得
[image: image199.wmf]49
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         与         联立，得方程组
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（1）请你补全小段同学的解答过程；
（2）若
[image: image202.wmf]mnpq

、

、

、

满足方程组
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【答案】（1）①，②，②，③，④，⑤，
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 ；（2）3．
【分析】（1）根据每一步得到的方程反推其计算的由来，得到二元一次方程组后用加减消元法解出x和y，再代回原方程组求z；（2）把（m+n）看作整体，解关于（m+n）、p、q的三元一次方程组．
【详解】解：（1）方程组:
[image: image206.wmf]38
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小段同学的部分解答过程如下：
解：①＋②得：
[image: image207.wmf]49
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④，②＋③得：
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⑤×2得：
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把
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（2）方程组
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∴方程组的解为；
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【点睛】本题考查了解三元一次方程组，利用整体思想解多元方程组，解题关键是理解并正确运用消元法逐步减少未知数并解方程．
24．（2020·浙江金华市·群星外国语学校七年级月考）有三把楼梯，分别是五步梯、七步梯、九步梯，每攀沿一步横档减少的长度是一致的．每把楼梯的扶杆长（即梯长）、顶档宽、底档宽如图所示，并把横档与扶杆榫合处称作联结点（如点
[image: image233.wmf]A

）．
（1）通过计算，补充填写下表：
	楼梯种类
	两扶杆总长（米）
	横档总长（米）
	联结点数（个）

	五步梯
	
	
	

	七步梯
	
	
	

	九步梯
	
	
	


（2）一把楼梯的成本由材料费和加工费组成，假定加工费以每个联结点1元计算，而材料费中扶杆的单价与横档的单价不相等（材料损耗及其它因素忽略不计）．现已知一把五步梯、七步梯的成本分别是26元、36元，试求出一把九步梯的成本．
[image: image234.png]_f'm
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【答案】（1）见解析；（2）46.8元
【分析】（1）根据已知图示可以分别求出五步梯、七步梯、九步梯的扶杆长、横档总长、连接点个数；
（2）设扶杆单价为x元/米，横档单价为y元/米．依题意可以列出方程组，解方程组即可解决问题．
【详解】解：（1）五步梯两扶杆总长为4米，横档总长为2米，连接点数为10个，
七步梯、九步梯的扶杆长分别是5米、6米；
横档总长分别是：
[image: image235.wmf]1
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×（0.4+0.6）×7=3.5米、
[image: image236.wmf]1

2

×（0.5+0.7）×9=5.4米；
连接点个数分别是14个、18个；填表如下：
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（2）设扶杆单价为x元/米，横档单价为y元/米，
依题意得：
[image: image238.wmf]4211026
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，
故九步梯的成本为6×3+5.4×2+1×18=46.8（元），
答：一把九步梯的成本为46.8元．
【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用．解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程组，再求解．利用二元一次方程组求解的应用题一般情况下题中要给出2个等量关系，准确的找到等量关系并用方程组表示出来是解题的关键．
25．（2020·浙江瑞安·开学考试）目前，新型冠状病毒在我国虽可控可防，但不可松懈．某校欲购置规格分别为
[image: image240.wmf]300
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和
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的甲、乙两种免洗手消毒液若干瓶，已知购买
[image: image242.wmf]2

瓶甲和
[image: image243.wmf]1

瓶乙免洗手消毒液需要
[image: image244.wmf]55

元，购买
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瓶甲和
[image: image246.wmf]4

瓶乙免洗手消毒液需要
[image: image247.wmf]145

元．（1）求甲、乙两种免洗手消毒液的单价．（2）为节约成本，该校购买散装免洗手消毒液进行分装，现需将
[image: image248.wmf]9.6

L

的免洗手消毒液全部装入最大容量分别为
[image: image249.wmf]300

ml

和
[image: image250.wmf]500

ml

的两种空瓶中（每瓶均装满），若分装时平均每瓶需损耗
[image: image251.wmf]20

ml

，请问如何分装能使总损耗最小，求出此时需要的两种空瓶的数量．
【答案】（1）甲：
[image: image252.wmf]15

元
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瓶，乙
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元
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瓶；（2）
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的
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的
[image: image259.wmf]16

瓶使损耗最小．

【分析】（1）设甲种免洗手消毒液的单价为x元，乙种免洗手消毒液的单价为y元，根据“购买2瓶甲和1瓶乙免洗手消毒液需要55元，购买3瓶甲和4瓶乙免洗手消毒液需要145元”，即可得出关于x，y的二元一次方程组，解之即可得出结论；
（2）设分装300ml的免洗手消毒液m瓶，500ml的免洗手消毒液n瓶，根据需将9.6L的免洗手消毒液进行分装且分装时平均每瓶需损耗20ml，即可得出关于m，n的二元一次方程，结合m，n均为正整数即可得出各分装方案，选择（m+n）最小的方案即可得出结论．
【解析】解：（1）设甲种免洗手消毒液的单价为x元，乙种免洗手消毒液的单价为y元，
依题意，得：
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，
答：甲种免洗手消毒液的单价为15元，乙种免洗手消毒液的单价为25元．
（2）设分装300ml的免洗手消毒液m瓶，500ml的免洗手消毒液n瓶，
依题意，得：300m+500n+20（m+n）=9600，
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∵要使分装时总损耗20（m+n）最小，∴
[image: image265.wmf]4
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．

即分装时需300ml的空瓶4瓶，500ml的空瓶16瓶，才能使总损耗最小．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用以及二元一次方程的应用，解题的关键是：（1）找准等量关系，正确列出二元一次方程组；（2）找准等量关系，正确列出二元一次方程．
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